# 奋力谱写新时代生态文明建设新篇章

——习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话催人奋进

7月17日至18日,全国生态环境保护大会在北京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,强调全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

广大干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示,习近平总书记的重要讲话系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措,为进一步加强生态环境保护、推进生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。要信心百倍、真抓实干,扎实推进污染防治等重点工作,奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

#### 新时代生态文明建设的成就举世瞩目

翻开河北省大气环境质量"气质日历",页面颜色由代表污染的深色逐渐过渡到代表优良的浅色,记录了由"雾霾重重"到"蓝天常驻"的巨变:2022年的优良天数比2013年增加了121天。

"河北大气环境的蝶变,正是新时代生态文明建设的生动体现。"河北省生态环境厅大气环境处处长钱鹏说,"习近平总书记指出,经过顽强努力,我国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。这让我们每一位环保人感到自豪。"

盛夏时节,浙江安吉,漫山翠竹。依托山清水秀的生态 "背景板",露营基地、文创产业园等新业态不断涌现,吸引 了来自五湖四海的游客,也富了当地村民的口袋。

习近平总书记提出四个"重大转变",其中坚持转变观念、压实责任,不断增强全党全国推进生态文明建设的自觉性主动性,实现由被动应对到主动作为的重大转变,这一点令广大安吉群众感受深刻。

安吉余村村民潘春林说,安吉是"两山"理念发源地,当地干部群众积极主动投身生态文明建设,包括余村在内的乡村实现从"垃圾靠风刮,污水靠蒸发"到"全村皆景区,开门是花园"的蜕变。如今,"绿水青山就是金山银山"理念深入人心,保护生态环境成了当地百姓的自觉行动。

习近平总书记在讲话中指出:"党的十八大以来,我们把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。"生态环境部环境规划院总工程师万军对此深有感触。

"新时代生态文明建设成就举世瞩目。十年来,我国经济持续快速增长的同时,生态环境质量持续改善,绿色发展水平不断提高。"万军说,在习近平生态文明思想的指引下,我国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

#### 深刻领会新征程上推进生态文明建设需要处理好的重 大关系

总结新时代十年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,习近平总书记在大会上深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的几个重大关系。

现场聆听总书记的重要讲话,自然资源部国土空间生

态修复司司长王磊表示:"作为生态保护修复工作者,我们很受鼓舞,同时也深感责任重大。总书记的重要讲话为我们指明了下一步工作的方向。"

王磊表示,要深入学习领会总书记关于"自然恢复和人工修复的关系"的重要论述,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,尊重自然规律,科学分类施策,确保生态保护修复取得实实在在的成效。

被誉为广州"绿心"的海珠国家湿地公园,是我国特大城市中面积最大的城央湿地。湿地良好的生态环境提升了区域核心竞争力。目前,与湿地毗邻的琶洲人工智能与数字经济试验区已吸引50多家互联网、数字经济企业人驻。

广州市海珠区副区长陈伟锋说:"总书记指出,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势。海珠湿地的保护和发展,生动说明我们能够探索走出一条生态保护与经济发展相得益彰的道路。"

#### 以实际行动为全面推进美丽中国建设作贡献

夏日炎炎,在新疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区,乔木西拜保护站巡护员阿达比亚特和伙伴们每天往返数百公里,为辖区内的野生动物补水点输送清水。夏季给野生动物"补水",冬季为它们投送饲草,野生动物数量近年来明显增多。

"总书记的重要讲话,更加坚定了我们保护生态系统多样性的决心。"阿达比亚特说,下一步,他们将切实加强生态保护修复监管,开展国家公园管护站所及道路建设和修缮,用好新技术,为开展科学管护和研究提供支撑,一定要为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的自然环境。

习近平总书记强调,要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

洱海之畔,云南省大理市湾桥镇古生村科技小院,中国 农业大学硕士研究生汤博文忙着跟老师、同学们一起出门 去采集农田尾水样本。

汤博文介绍,他们已在村子及周边约4.8平方公里范围 内构建起农业面源污染监测网,正努力推广绿色生态种植 模式,指导当地村民使用绿色智能肥料,减少对洱海的污染,破解洱海保护与农业高质量协同发展难题。

健全美丽中国建设保障体系,要统筹各领域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市场、科技、政策"组合拳"。

三峡集团所属长江环保集团安徽省区域公司负责人黄荣敏表示,新征程上,要按照总书记部署,从解决突出生态环境问题人手,注重点面结合、标本兼治,突出科技支撑,以城市智慧水管家为总抓手,助力长江经济带生态优先、绿色发展,为保护中华民族母亲河贡献力量。

<sup>可页献刀量。</sup> **(据新华社北京7月19日电)** 

## 切实加强耕地保护 全力提升耕地质量 稳步拓展农业生产空间

(上接第一版)

会议指出,我们党始终高度重视耕地保护问题,党的十八大以来,党中央先后实施一系列硬措施,守住了耕地红线,初步遏制了耕地总量持续下滑趋势。同时要清醒认识到,我国人多地少的国情没有变,耕地"非粮化"、"非农化"问题依然突出,守住耕地红线的基础尚不稳固,农田水利方面欠账还很多。新时代新征程上,耕地保护任务没有减轻,而是更加艰巨。必须坚持问题导向、目标导向,尊重规律、因势利导、因地制宜、久久为功,进一步加强耕地保护。

会议强调,耕地保护是一个系统工程,要突出把握好量质并重、严格执法、系统推进、永续利用等重大要求,进一步采取过硬实招。要压实耕地保护责任,落实新一轮国土空间规划明确的耕地和永久基本农田保护任务,确保18亿亩耕地红线决不突破。要全力提升耕地质量,真正把耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田。要改革完善耕地占补平衡制度,将各类对耕地的占用统一纳人占补平衡管理,坚持"以补定占",健全补充耕地质量验收制度。要调动农民和地方政府保护耕地、种粮抓粮积极性,建立种粮农民收益保障机制,发展多种形式的适度规模经营,建立粮食主产区利益补偿机制,形成粮食主产区、主销区、产销平

衡区耕地保护合力。加强撂荒地治理,摸清底数,分类推进,因地制宜把撂荒地种好用好。要积极开发各类非传统耕地资源,加强科技研发和生产投资,探索有效发展模式,突破我国传统耕地稀缺的自然条件限制。对违规占用耕地进行整改复耕要实事求是,尊重规律,保护农民利益,加强宣传解读,适当留出过渡期,循序渐进推动。

会议指出,盐碱地综合改造利用是耕地保护和改良的重要方面,我国盐碱地多,部分地区耕地盐碱化趋势加剧,开展盐碱地综合改造利用意义重大。要充分挖掘盐碱地综合利用潜力,加强现有盐碱耕地改造提升,有效遏制耕地盐碱化趋势,做好盐碱地特色农业大文章。要全面摸清盐碱地资源状况,研究编制盐碱地综合利用总体规划和专项实施方案,分区分类开展盐碱耕地治理改良,因地制宜利用盐碱地,向各类盐碱地资源要食物,"以种适地"同"以地适种"相结合,加快选育耐盐碱特色品种,大力推广盐碱地治理改良的有效做法,强化水源、资金等要素保障。

会议审议通过了《关于推动盐碱地综合利用的指导意见》。会议还研究了其他事项。

中央财经委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

### 关于安徽省第四生态环境保护督察组第十一批交办信访件查处情况的公示

安徽省第四生态环境保护督察组7月14日(第十一批)交办我市的5件信访件,截至7月20日,已办结2件。其中,属实3件,部分属实2件

序号	受理 编号	交办问题 基本情况	行政 区域	污染 类型	是否 属实	调查核实情况	处理和整改情况	问责 情况	备注
1	WX202 300440	滁州市人民广场每天晚 上喇叭声特别大,21:00 后还有高音喇叭播放歌曲,严重影响附近居民休 息和学生学习。	琅琊区	噪声	部分属实	经核查,滁州市人民广场傍晚7至9点之间,存在群众自发娱乐活动,主至以跳舞等为主,广场舞喇叭影响附近居民。市公安局琅琊分局会同琅琊区城管执法局,每晚19时30分,安排两名值班民警对广场周边进行巡查。下一步将安装噪声分贝监测设施,加强噪声管理。	市公安局琅琊分局会同琅琊区城管执法局, 每晚19时30分,安排两名值班民警对广场 周边进行巡查,发现有扰民现象及时劝阻。 下一步将树立噪声告示牌,安装噪声分贝监 测设施,进一步加强噪声管理。	无	
2	LD2023 00660	凤凰湖畔小区物业以修 刻剪树木的借口破坏小山墙 绿化,特别是3号楼上墙 镇死了很多树产,去年全 向市长热线反映,观复 后的市长热线应恢,观复 报道过答应恢 状但目前没有动静。	琅琊区	其他	部分属实	对小区绿化进行了修剪。由于过度修剪, 造成部分树木枯死。	琅琊区住建部门会同属地街道、凤凰湖社区对华夏物业进行督办整改,一是责令物业公司1月底前重新被种有关树木;二是扣除华夏物业2023年信用档案分3分;三是暂停该小区物业补贴发放,直至整改完成。	无	
3	LD2023 00662	三界镇老种牛场附近的 山东路桥混凝土搅拌站 噪声污染严重,夜间一直 生产,影响周边居民休 息。	明光市	噪声	属实	经查,信访举报反映的搅拌站为山东路桥集团有限公司 G36 宁洛高速公路来安军 明光段改扩建项目三标段水稳站,属于项目配套设置的临时水稳站,主要为高速公路改扩建项目建设提供路基水稳材料。初步核实项目周边300米范围无居民集中区。	已要求该单位落实各项污染防治措施,合理调整生产作业时间,进一步完善噪声防控措施,确保达标排放。	无	
						经核查,该路段内生活小区较多,且部分	1.已责令北京环卫公司对该中转站作业安		
4	00003	紫薇西区小区内部的垃圾站臭气熏天,味道很难闻,污染环境。		固废	属实	难用。垠娜区外卫所已责令北京坏卫公司每天对紫薇西区垃圾站进行清洗、消杀和除皇,努力做到于净并减少异味。	排进行优化调整,每日间隔2小时左右对地面和周边进行冲洗,增加除臭剂喷洒量,减少异味,并做好卫生保洁、除臭、灭蝇等工作。2.环卫公司进一步加强中转站台账(病媒,清运、维护等)记录的准确性,同时加强中转站卫生环境的巡查。		
5	LX2023 00025	7月11日,北关大桥北侧一处雨水涵管向泄洪 渠排放黑色泥浆水,污染 清流河水质。	琅琊区	水	属实	经核查,此处排水口位于北关大桥北侧, 由市重点处市政中心负责养护。市重点 处反馈该排水口上游石马桥提污泵站设 备损坏,造成有黑色泥浆水外排。	市重点处市政中心已对损坏的设备进行更换。目前,该排水口已无污水排放情况。	无	



